

A 同意公开

# 江苏省体育局文件

苏体办字（2022）第 46 号

签发人：陈少军

## 对省十三届人大五次会议第 4009 号建议的答复

周娣代表：

您提出的《关于深化“体教融合”改革创新的建议》收悉，现答复如下：

中央办公厅、国务院《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》和国家体育总局、教育部《关于深化体教融合促进青少年健康发展的意见》颁布以来，省体育局积极贯彻落实，突破传统思维，破除行业壁垒，创新机制，在体教融合工作上努力探索江苏发展新路径。以深化体教融合发展为抓手，以提高青少年体育公共服务能力为基础，以高水平后备人才培养质量效益提升为核心，以规范青少年体育俱乐部建设为补充，营造“体育让生活更美好”的浓厚氛围。江苏体教融合的做法在全国青少年体

育工作会上进行经验介绍。

**关于着眼于培养全面发展人才推动深化体教融合工作的建议。**2020年省委深改办把“推动市县深化体教融合发展”列入对市县推进改革工作任务考核的20项指标之一，半年一次对设区市进行打分排序，营造政府、学校、家庭和全社会共同关心支持青少年体育的良好环境。2021年，我省先后出台《全面加强和改进新时代学校体育工作实施意见》和《关于深化体教融合促进青少年健康发展的实施意见》，两份文件的起草都是省体育局与省教育厅联合研讨，相关内容一脉相承，都是对“健康第一”的教育理念的践行，其目标指向都是促进青少年健康成长。《实施意见》着眼培养全面发展人才出发，推动深化体教融合工作，明确到2025年，基本形成教学体系规范、训练构架完整、竞赛体系完备、人才渠道畅通、保障机制健全的体教融合工作机制和模式。参照全国青少年体育工作部际联席会议制度，建立由省政府办公厅、省体育局、省教育厅牵头的省级青少年体育工作联席会议制度，原则上每半年召开一次联席会议，研究制定全省体教融合工作的推进方案和具体措施。去年4月14日，省政府在全国率先建立省青少年体育工作联席会议制度，副省长陈星莺出席会议并讲话。目前，各设区市相继出台了贯彻实施意见。

**关于深化体教融合工作应重视长效机制建设的建议。**近年来，省体育局、省教育厅全面深化体教融合工作，凡涉及青少年体育的工作，体育、教育部门共同研究、会议联合召开、比赛统一组

织、工作一起推进。连续多年，体育、教育部门共同召开全省青少年体育工作会议，共商体教融合工作，研讨工作推进的具体举措，签订《“体教融合”工作备忘录》。为推进体教融合工作长效机制建设，省体育局、省教育厅联合出台一系列相关配套文件，先后制定印发《推进实施青少年体育“5621”计划工作的通知》《关于加强中小学生体育俱乐部建设的指导意见》《江苏省青少年（幼儿）体育类校外培训机构管理办法》《关于推广少儿趣味田径运动项目的通知》等。关于周娣代表建议出台配套政策，确保优秀退役运动员进入中小学执教的渠道畅通，建立退役运动员进入教师队伍的通道问题，《实施意见》有专门强调，要努力畅通优秀退役运动员任教渠道，体育传统特色学校须设立教练员岗位，优先招录经任职资格培训合格的优秀退役运动员，开展课外体育活动辅导和青少年体育训练；支持普通大、中、小学校设立教练员岗位，经任职资格培训合格的优秀退役运动员可进入学校担任教练员。另外，目前我局正在拟定《关于在全省大中小学校设置体育教练员专业技术岗位的实施意见》，将与省编办、省教育厅、省人社厅、省财政厅等单位联合发文。支持鼓励职业体育俱乐部运动队、各级体校等体育训练单位教练员兼任学校体育教练员、担任校外体育辅导员，加大省优秀运动队退役运动员入职学校力度。关于制定政策保障青少年体育俱乐部进入校园，带动青少年体育训练，提高水平问题，《实施意见》强调，体育、教育部门可通过购买服务、资金奖补等方式鼓励社会组织举办面向

青少年体育俱乐部的赛事和活动；积极引导青少年体育俱乐部承办全国和省级青少年体育冬夏令营、训练营，逐步建立形式多样、覆盖面广、满足不同青少年群体需求的青少年体育俱乐部公共体育服务体系。关于落实经费保障、大力建设体育设施问题，《实施意见》要求各地做好经费保障，支持体教融合相关工作。2021年，省体育局在体育消费券中专门设立1800万元专项经费，定向用于青少年参加体育俱乐部的各类活动，学生可申领和使用消费券参加体育俱乐部培训。

**关于关注支持基层学校实践创新的建议。**近年来，省体育局始终重视支持基层学校实践创新，《江苏体育发展“十四五”规划》和《江苏省青少年体育发展“十四五”规划》均强调，支持加强学校体育工作，推进优质体育资源进校园，选派优秀教练员、体育俱乐部专业人员进学校指导体育课，开展业余训练；加强学前教育阶段体育教学，推动全省幼儿园、小学低年级实施少儿体适能活动全覆盖；加强学校体育设施器材供给配备；设立学校教练员岗位，推荐优秀退役运动员担任教练员，加大学校体育教师和青少年体育俱乐部教练员体育专项业务培训力度，提高基层教练员和学校体育教师专项技能和体育训练执教水平。《体教融合实施意见》专门强调，要加强学校体育工作，全面提高学校体育课程质量，大力普及幼儿体育活动，丰富活跃青少年学生课余体育活动，建立健全学校体育督导评价体系，重视发挥体育学业水平考试导向作用，着力加强体育学科建设，拓宽畅通青少年体育

运动员升学渠道。

另外，为深化“体教融合”改革创新，近年来，省体育局积极丰富体育活动内容，如在“六一”前后开展“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动，全省13个设区市同步举办运动启蒙、冬夏令营、训练营、体育竞赛等活动。开展“赢动少年”寒假线上亲子体育节活动，江苏参与家庭32.3万，位列全国第一；每年省级青少年阳光体育运动联赛近100项次，参与学生2万人次；校园足球联赛近500场，参与学生5000余人。此外省体育局每年还举办10个青少年体育训练营和冰雪训练营，年平均参与学生5000人次。实施县级青少年体育训练“5621”计划，即每个县（市）创建5个以上体育特色项目，每个运动项目布局6所小学、2所初中、1所高中，夯实竞技体育后备人才基础，使优秀体育后备苗子有集中学习训练的条件，享受优质教育资源和系统的升学渠道，提供参加高水平体育竞赛的机会。改革省运会青少年部参赛及奖励办法，增设学校体育工作奖，奖励各市区教育局，内容涵盖学校参赛成绩、学生体质监测水平、学校体育工作督导等内容，调动教育部门和学校加强体育工作和参与体育竞赛活动的积极性。实施省级县组体育竞赛改革，在县组田径比赛基础上，设立8-10个运动项目省级县组竞赛，每个县（市、区）取5个项目综合成绩排名纳入县级体育重点工作督查内容。整合省级青少年体育竞赛和学生体育竞赛，建立统一的运动员注册认证和裁判员信息系统，规范竞赛组织。

下一步，省体育局将根据周娣代表的建议，进一步加强“体教融合”改革创新，牢固树立“健康第一”的教育理念，推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展，全面普及和提高青少年运动技能，促进健康成长，开创青少年体育新局面，构建具有江苏特色的新时代体教融合新格局。



联系人：徐邦俊

电 话：025-51889020

抄 送：省人大常委会人事代表联络委员会、省政府办公厅